  Компетентностный подход в обучении русскому языка.
     В последнее время много говорят о компетентностном подходе в образовании.

Компетентностный  подход в образовании в противоположность концепции «усвоения знаний» предполагает освоение учащимися различного рода умений, позволяющих им в будущем действовать эффективно в ситуациях профессиональной, личной и общественной жизни. В данном случае  ценными являются умения, которые позволяют учащимся действовать в типичных и нестандартных ситуациях.

В связи с этим в федеральном базовом компоненте образования и объяснительных записках к программе по русскому языку появилось понятие “компетенция”, которое употребляется применительно к целям обучения. Через это понятие определяются обобщенные структуры содержания обучения русскому языку. 

Свободное владение родным русским языком – надежная основа каждого русского человека в его жизни, труде, творческой деятельности.

Учебный предмет «Русский язык» в современной школе имеет познавательно-практическую направленность, т.е. он дает учащимся знания о родном языке и формирует у них языковые и речевые умения. Это специальные цели его преподавания.

Специальной целью преподавания русского языка в школе является формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенции учащихся. 

Языковая компетентность, т.е. осведомленность школьников в системе родного языка, реализуется в процессе решения следующих познавательных задач: формирование у учащихся научно-лингвистического мировоззрения, вооружение их основами знаний о родном языке (его устройстве и функционировании), развитие языкового и эстетического идеала, т.е. представления о прекрасном в языке и речи.

Коммуникативная компетенция, т.е. осведомленность школьников в особенностях функционирования родного языка в устной и письменной форме,  реализуется в процессе решения следующих практических задач: формирование прочных орфографических и пунктуационных умений и навыков (в пределах программных требований); овладение нормами русского литературного языка и обогащение словарного запаса и грамматического строя учащихся, обучение  умению связно излагать свои мысли в устной и письменной форме. В результате обучения русскому языку учащиеся должны свободно пользоваться им во всех общественных сферах его применения.

Лингвистическая компетенция – это знание учащихся о самой науке «Русский язык», ее разделах, целях научного изучения языка, элементарные сведения о ее методах, об этапах развития, о выдающихся ученых, сделавших открытия в изучении родного языка.

Эти задачи воспитания и обучения решаю на уроках русского языка.

В данный момент я преподаю русский язык и литературу в среднем звене. Дети в основном все успевают по предметам, в том числе и по русскому языку и литературе.
Переход из начальной школы в среднее звено всегда процесс очень сложный: нужно закрепить основы самостоятельности, умения учиться, навыки общения и сотрудничества. Именно в этот период ребенок нуждается в самооценке, самоутверждении, и, самореализации. Развитие этих навыков позволяет сделать переход в новую психологическую зону более мягким и результативным. Для этого нужны четкие критерии контроля и оценки.

Реализация компетентностного подхода на уроках способствует активизации познавательной деятельности учащихся, повышению интереса к предмету, нацеливает ученика и учителя на конечный результат: самостоятельное приобретение конкретных умений, навыков учебной и мыслительной деятельности.

Способность к сотрудничеству - важное для творчества качество личности. Умение сформулировать свою мысль, вникнуть в суть предложения товарища, аргументировано критиковать свои и чужие идеи способствует выработке решения. Это связано с тем, что при формулировании сути своей идеи учащиеся лучше ее понимают. Кроме того, каждый ученик видит свой смысл в данном задании, в своих идеях и в идеях товарища. Рассмотрение этих смыслов и их оценка позволят составить более полное представление о проблеме и о путях ее решения.

При правильной организации учебной работы все учащиеся вовлечены в процесс познания, имеют возможность оценить свои умения. Совместная работа школьников предполагает, что при освоении учебного материала каждый вносит свой индивидуальный вклад.

Тексты ориентируют учащихся на самостоятельное решение проблемы. В основе многих текстов - лингвистическое явление (например, лексико-семантический способ образования слов, интересные случаи словообразования). Задача учащихся - создать собственный текст, прокомментировав то или иное явление, приведя собственные примеры. Таким образом, в процессе работы учащиеся не только работают над неморфемными способами образования, комплексным анализом текста, но и создают собственный продукт. Причем форма работы может быть определена самими учащимися: отзыв, эссе, эпистолярный жанр, статья в лингвистический справочник, серия вопросов, заданий, тестов по данной теме с обязательной защитой своей работы. Таким образом, на данных уроках закладывается и опыт публичного выступления, навыков ведения дискуссии и полемики.
В ходе диалогового обучения школьники учатся критически мыслить, решать сложные проблемы, принимать продуманные решения, эффективно общаться. Для этого использую такую активную форму, как дебаты (например, «Заимствования – хорошо это или плохо? Зачем те или иные предложения нужны языку? Почему в одних сферах общения предложения широко используется, а в других встречаются достаточно редко?») план проведения дебатов строиться на принципе выдвижения тезиса и обсуждения двух противоположных мнений по этому вопросу. Представители одной команды по каждому из разбираемых вопросов высказывают одну точку зрения, а представители другой команды по этим же вопросам – прямо противоположную.

Думается, что обсуждение на уроках русского языка подобных вопросов не только активизирует внимание школьников и их интерес к русскому языку, но и будет способствовать совершенствованию коммуникативных навыков углублению лингвистических знаний учащихся.

В учебной деятельности применяю и игровые технологии. Так, например, учащиеся составляют «Языковой портрет слова». Для этой работы предлагаю использовать статьи из разных словарей. Объединившись в творческие группы, учащиеся составляют тексты на основе этих сведений, затем представляют этот текст классу. Формы представления разные.

Итак, «языковой портрет слова» - это текст, в котором представлена жизнь слова с использованием его лингвистических характеристик.

На уроках возможны и другие виды игровой деятельности: лингвистические викторины, конкурсы, дискуссии.

Работа с одаренными учащимися осуществляется в ходе анкетирования. Это позволяет планировать работу с каждым учеником в отдельности, как во время урока, так и внеурочной время. Участвую в подготовке и проведении школьных предметных олимпиад, в которых участвуют все дети класса.

Дети охотно участвуют в олимпиадах, конкурсах, мероприятиях (школьных, муниципальных, областных). Есть победители школьных олимпиад, муниципальных мероприятий.

Разбудить мысль учащихся мне помогает использование наглядности (таблицы, схемы, картины) и современных средств (интерактивная доска, компьютер), это позволяет осуществлять процесс обучения школьников не только на словесно-логической, но и на образной основе. Проведение экспериментов и наблюдений, создание проблемной ситуации, использование примеров на местном материале, использование дидактических игр, межпредметные связи, использование видеозаписей помогают мне добиться высоких результатов обучения русского языка.

В своей практике широко использую тестирование, как один из методов объективного оценивания работы учеников. Применяю тесты тематические после каждой изученной темы, тесты – обучающего характера (работа с основными понятиями), тесты – контролирующие ( итоговые). 

Эффективным становится создание особой «языковой среды» путем включения в учебный план в качестве элективного курса «Занимательная орфография» в 9 классе и факультативного курса «Занимательная грамматика» в 7 классе. 

Курс позволяет говорить о самореализации компетентной личности, способной к самостоятельной творческой учебной деятельности на базе обретенных знаний, умений, ценностей и смыслов. Такой подход позволяет обучающимся наблюдать родной язык на разных уровнях: язык нормированный, закрепленный в словарях; язык коммуникативно-целесообразный; язык действенный.

Важная особенность курса - возможность работы обучающихся в собственном темпе, по своей индивидуальной образовательной траектории. Такую возможность для педагога и ученика создает система заданий, большинство которых носит открытый характер. Открытые задания - такие задания, на которые не может быть принципиально однозначного решения. Задания курса носят творческий характер. Способность мыслить творчески - самая важная составляющая опыта творческой деятельности. Творческое мышление обладает рядом специфических черт, проявляющихся при решении проблем. 

Первой такой специфической чертой представляется способность к преодолению стереотипов мышления. 

В качестве следующей специфической черты творческого мышления можно выделить способность к поиску решения в условиях неопределенности, когда критерии правильности действий вырабатываются самим учащимся
Информационные технологии, рассматриваемые как один из компонентов целостной системы обучения, не только облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативности учебной деятельности, ее индивидуализации и дифференциации, но и позволяют по-новому организовать взаимодействие всех субъектов обучения, построить образовательную систему, в которой ученик был бы активным и равноправным участником образовательной деятельности. 
Сельскому учителю просто необходимо осваивать новые педагогические   технологии. Это веление времени. В моей работе приоритетным является компетентностно - ориетированное обучение  исследовательского характера. Сельская школа из режима борьбы за выживание должна перейти в режим активного обновления.

